

РЕЦЕНЗИЯ

От Проф. Д-р Любен Димитров Стоков, д.м.н.
Професор към катедра „Ортопедия и травматология“ УМБАЛ
Софиямед.

Относно: Дисертационен труд на д-р Христо Гигов на тема „Хирургичен подход при лечението на дегенеративната стеноза в лумбалния отдел на гръбначния стълб“ за придобиване на образователна и научна степен „ДОКТОР“.

Д-р Христо Симеонов Гигов е роден на 18.11.1969г. в гр.Плевен. Висшето си образование получава в МУ-Плевен през 1995г. Работи като ординатор в отделение по ортопедия и травматология в гр.Троян и гр.Враца. През 2000г. след спечелен конкурс провежда специализация по „Ортопедия и травматология“ в МУ-Плевен. През 2013г. след конкурс е назначен като асистент към катедра „Ортопедия и травматология“ към МУ-Плевен. Докторант е в същата с тема „Хирургичен подход при лечението на дегенеративната стеноза в лумбалния отдел на гръбначния стълб“ от 2004г. Дисертационния труд съдържа 191 машинописни страници структурирани по общоприетия начин и включващ: Увод, цел и задачи, литературен обзор, специална част, клинична част, анализ на клиничните резултати, обсъждането им и произтичащите от тях изводи. Целта е ясно и точно формулирана – изработване на оптимален терапевтичен алгоритъм на поведение при дегенеративна стеноза в лумбалния отдел на гръбначния стълб. За постигане на целите ясно и точно са определени задачите чието решаване отговаря на поставените цели. Литературният обзор обхваща всички становища по проблемите в съвременното лечение на тази патология. Особена ценност за труда представлява изготвянето на новите терапевтични подходи в зависимост от типа патология и диференцирания подход. Клиничният материал включва 138 пациенти, разделени в съответните групи. В отделните раздели дисертантът представя ясно и точно различните методи на изследване и лечение и различните оперативни техники

прилагани при тази патология. Оперативните методи включват различните типове декомпресионни процедури и стабилизиращите гръбначния стълб техники. Включени са и новите оперативни техники късаещи тази патология. Особено внимание авторът обръща на използването в клиничната практика на задните динамични системи.

Последователно са представени различните оперативни техники и резултатите от тях са точно и ясно формулирани. Клиничният материал е добре онагледен с фото снимки, таблици и диаграми. Предложеният от д-р Гигов терапевтичен алгоритъм на поведение е с практическо значение при третирането на различните видове дегенеративна лумбална патология. Направените изводи са значими и с голяма стойност. Статистическият анализ изготвен от дисертанта още веднъж показва необходимостта от диференциран подход.

Резултатите са в пряка зависимост от материалната база, опита на хирургичния екип и индивидуалния подход при всеки един клиничен случай. В библиографската справка са посочени 442 източника.

Д-р Гигов представя 4 публикации които са неразделно свързани с дисертационната тема. Дисертационният труд е добре онагледен с висококачествени цветни фигури, ясни и разбираеми таблици и графики. За първи път се предлага комплексно проучване на различната патология влизаща в темата и различния хирургичен подход. Въведен е терапевтичен алгоритъм при лечението на тази патология.

От всичко по-горе считам че представеният дисертационен труд отговаря напълно на критериите посочени в изискванията на МУ-Плевен за придобиване на образователна и научна степен „ДОКТОР“.





Проф. Д-р Любен Димитров Стоков, д.м.н.